

各地两会陆续开 吹响改革“集结号”

本报记者 刘少华

2月10日,湖南省人大第十二届第三次会议召开,至此,31个省(区、市)的地方两会已经全部召开。今年各地两会的召开时间前后跨度超过一个月,自宁夏于1月6日召开政协会议以来,各地陆续召开两会。

2014年作为“改革元年”,各地经济目标与其提出的重大改革事项及措施,对于当地的发展无疑至关重要。从已公布的政府工作报告来看,直面问题、推行改革,成为全国各地两会的主旋律。

推行改革成主题

在对31个省(区、市)的2014年政府工作报告检索后,本报记者发现,在总共近50万字的报告中,至少有1438次提到“改革”,相当于每个省至少提到46次。例如,广东省的政府工作报告共75次提及“改革”,江苏则是72次。

“我们要做改革的当仁者、不做改革的旁观者,要做改革的马前卒、不做改革的钉子户,要做改革的行动派、不做改革的幻想家。”贵州省的政府工作报告中对改革的这段阐述,被网民形容为“文艺范”,生动地表达了改革的决心与

勇气。

除了表达对于改革的态度,各省对改革的目标也大都进行了展望与解读。经济体制改革与政府职能转变成为各地改革的重心,与十八届三中全会的公报一致,各地将政府简政放权、国企改革和发展民营经济等作为重点提出。

与“改革”这一主题相匹配的是,各地在地方两会前后,陆续设立全面深化改革领导小组,截至目前,至少有20个省份已公布全面深化改革领导小组及其组织架构,组长均为当地一把手。



新华社记者 曲振东 编制

直言不讳谈问题

在各地的政府工作报告中,对于发展中的问题直言不讳,并针对性地提出了解决的举措。

转变经济发展方式成为各地的共识。在中央明确提出反对唯GDP论的要求之下,2014年的各地,大都下调了对于GDP增速的预期,大多省份下调幅度在0.1%至1.5%之间。

解决环境问题也被写入了大多数省份的政府工作报告中。面对2013年大范围、长时间的雾霾天气,至少26个省(区、市)在报告中提出治理大气污染。其中北京、上海等至少15个省(区、市),明确提出安装PM2.5监测设施以及建立雾霾天气应急处置机制,以及下大力气治理雾霾等多种措施。

新型城镇化建设同样是各地关注的重点。各地的城镇化目标和路径也因地制宜,例如,安徽省提出“大力发展地域特色鲜明、彰显徽风皖韵的美丽城镇”,北京提出“推进中心城市功能疏解”,河北省提出“坚持把城镇化纳入京津冀协同发展格局”,而吉林省则提出“培育特色产业,提升承接产业转移和吸纳就业能力,防止城市‘空心化’”。

民生仍是重头戏

民生问题历来是各地两会关注的焦点,今年各地计划出台一系列重大措施保障民生。

在海南,省长蒋定之表示2014年将重点办好10件民生实事,包括实施60个贫困村整村扶贫开发项目,开工建设城镇保障房3.5万套等;在湖北,政府工作报告提出推进全民社保体系建设从“制度全覆盖”到“人口全覆盖”;在浙江,2014年计划有效治理黑河、臭河1000公里,还将全面开展农产品质量安全保障行动。

“单独两孩”等十八届三中全会通过的政策,也在各地政府工作报告中进行了规划。从政府工作报告中可以看到,至少有北京、山东等15个省(区、市)对此进行了明确规划。

与民生保障措施相对应的是,政府的“三公”经费在去年的预期目标基本为零增长或负增长,这其中省下来的钱,有不少将用于民生工程。例如,浙江省预计今年“三公”经费支出削减30%,将全部用于“五水共治”。

多彩民俗闹元宵



2月14日,新疆各地开展多彩民俗闹元宵活动,各族群众跳民族舞、扭秧歌、舞龙舞狮,喜庆元宵佳节。图为民间艺人在新疆哈密街头打腰鼓。
蔡增乐摄(新华社发)

嫦娥二号飞离地球7000万公里 刷新深空探测新高度

本报北京2月14日电(余建斌、祁登峰)记者从北京航天飞行控制中心获悉:嫦娥二号卫星再次刷新中国深空探测新高度,目前已飞离地球7000万公里。已成为我国首个人造太阳系小行星的嫦娥二号卫星,目前状态良好,正在绕日轨道上飞向更远的深空。

据介绍,这是中国航天器迄今为止飞行距离最远的一次“太空长征”。按照目前星上状态,预计2014年7月,嫦娥二号将突破1亿公里,最远将飞行至距地球3亿公里处,并将于2029年前后回归至距地球700多万公里的近地点。

作为我国探月工程二期的先导星,嫦娥二号取得了一系列举世瞩目的成就:环月期首次获得7米分辨率的全月图;首次从距地球约38万公里的环月轨道出发,飞行到距地球150万公里的日地拉格朗日L2点;首次在距地球700万公里的深空实现了对图塔蒂斯小行星的逼近飞越,并获取了小行星近距清晰光学图像。

习近平会见美国国务卿克里

本报北京2月14日电(记者李伟红)国家主席习近平14日在人民大会堂会见美国国务卿克里。

克里转达了奥巴马致习近平的新年祝福,表示奥巴马总统期待着在不久的将来同习近平主席再次会晤并在新的时间里同习近平主席保持密切交往。

习近平请克里转达对奥巴马总统的问候并请他转告奥巴马总统:中方坚定致力于同美方共同构建中美新型大国关系,愿同美方加强对话,增进互信,深化合作,妥善处理分歧,推动两国关系持续健康稳定向前发展。

习近平强调,中美双方要保持密切的高层交往和战略沟通,共同维护和发展好中美战略与经济对话、人文交流高层磋商、商贸联委会等机制性对话,拓展经贸、地方、人文、军事、能源等领域合作,加强在重大国际和地区问题上的对话、协调、合作。

克里表示,美中双方正在纪念中美建交35周年。35年来,中国快速发展。美方高度重视建设中美新型大国关系。美中作为世界两大经济体,应该加强务实合作,管控好分歧,不断增强两国关系发展的推动力。

关于气候变化问题,习近平强调,中国高度重视生态文明建设。在这方面,不是别人要我们做,而是我们自己要做,采取了许多措施,今后我们还会这样做。中美虽然发展阶段不同,但在绿色低碳、节能减排等方面存在利益契合点,也各有所长,希望双方合作取得更多成果。

克里表示,美方愿同中方加强沟通与合作,共同致力于推动全球应对气候变化进程。

双方还就朝鲜半岛局势交换了意见。习近平阐述了中方有关立场。

李克强会见美国国务卿

本报北京2月14日电(记者赵明昊)国务院总理李克强14日在中南海紫光阁会见美国国务卿克里。

李克强表示,希望中美积极推进双边投资协定谈判,深化能源、环保等领域合作,加大应对气候变化技术合作。希望美方在直接对华出口液化天然气、联合进行页岩气开发等方面向前走。

李克强指出,明年将迎来世界反法西斯战争胜利70周年。只有正视历史、以史为鉴,才能不让战争的惨痛历史重演。中国愿与世界上所有爱好和平的人们一道,共同维护亚太地区和世界的和平与安宁。

克里表示,美中开展建设性对话与合作十分重要。美方愿与中方扩大经贸等领域务实合作,推进双边投资协定谈判,加强在应对气候变化等全球性问题上的沟通,推进中美新型大国关系,共同维护地区和平与稳定。

双方还就共同关心的国际和地区问题交换了意见。

外长:望美切实不选边站队

据新华社北京2月14日电 外长王毅14日在北京同克里举行会谈。双方就今年两国高层交往和对话机制以及各领域务实合作深入交换了意见,达成了广泛共识。

王毅介绍了东海、南海问题的历史经纬,阐述了中方严正立场,希望美方尊重历史事实,尊重中方的主权权益,客观公正地看待有关问题,切实不选边站队,以实际行动增进有关国家间互信,维护地区和平稳定。

克里强调,美国欢迎中国和平崛起,绝无遏制中国的意图。



索契过元宵

“中国之家”真热闹

本报记者 郑红深

索契的“中国之家”2月14日分外热闹,因为传统元宵佳节,也因为奥运冠军张虹等中国健儿来到这里。

“中国之家”是冬奥会期间中国代表团对外交流的窗口。走进镶嵌金色门钉的红色大门,浓浓的中国风扑面而来。今天又加了新的元素——几十盏大红的灯笼高高挂起来了。

记者看到了一身白色运动装的张虹,昨天骁勇搏击的她今天清纯文静。记者问她:“昨天你创造中国速滑的历史,今天大家在这里为你庆功,感觉怎么样?”张虹说:“来到‘中国之家’,就像回到家里一样,太高兴了,感谢大家为我加油、为我呐喊。”

今天也是情人节,“中国之家”还迎来了奥运情侣庞清和佟健,大家为这对中国冬奥花样滑冰四朝元老献上了代表爱情永驻的玫瑰,还有3D打印的他们滑冰的雕像。佟健

对记者说,今天是他最难忘的情人节。冬奥会后,他们可能告别赛场,从事花滑表演。

“中国之家”这几天热闹不断,每天宾客盈门。从中俄体育专场交流,到普京总统和国际奥委会主席巴赫分别来访,各国嘉宾都在这里赞不绝口。

记者离开“中国之家”时已近傍晚,听说今晚有场内部的元宵联欢,难怪中午休息时,工作人员三五成群在商量对词或哼唱着什么。上前采访他们元宵节的感受,来自莫斯科大学的志愿者闫兰兰说,我们在“中国之家”的生活,真的就像在家里一样。

(本报俄罗斯索契2月14日电)

24个字:中国的精气神

叶小文

元宵一过年过完,打起精神好干活。

2014年是“全面深化改革元年”,各项改革箭在弦上。改革的重要方向之一,是市场将在资源配置中起决定性作用。

经过市场经济的洗礼、个人利益的觉醒,如何把经济冲动与道德追求、把物质富有与精神高尚结合起来,检验着社会的文明程度,也关乎市场经济的成功程度。改革之途,国家、社会、个人,应该焕发什么样的精气神来?社会主义核心价值观给出了答案——倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善。

社会主义核心价值观,回应了社会关切。市场经济中每一个“经济人”都追求利润最大化,优胜劣

汰,效率大增。但如果“一切向钱看”形成风气,就会把精神、信仰一概物化,把诚信、道德统统抛弃。手持利益这把“双刃剑”,更需要坚守价值底线,明晰边界,有所为,有所不为,要“爱国、敬业、诚信、友善”。

市场经济背景下,市场是一种思维方式,但不是一切。搞市场经济,不是要搞“市场社会”。使市场在资源配置中起决定性作用,但不能使市场在社会生活中也起决定性作用。社会主义核心价值观,给出了社会的发展方向:“自由、平等、公正、法治”。而最终之于国家,则是“富强、民主、文明、和谐”。

在全面深化改革时期,在市场即将发挥更大作用的未来,培育和践行社会主义核心价值观,需要什

么?

一是需要个体。诺贝尔经济学奖得主诺斯说,一个有效率的市场制度,除了需要一个有效的产权和法律制度相配合之外,还需要在诚实、正直、合作、公平、正义等方面有良好的道德的人去操作这个市场。因此,在“市场在资源配置中起决定性作用”的后面,还有“良好道德的人”对市场的决定性作用。

二是需要政策。中央《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》(近日已出版单行本)明确指出,“建立完善相应的政策评估和纠偏机制,防止出现具体政策措施与社会主义核心价值观相背离的现象。”

三是需要社会氛围。培育和践行社会主义核心价值观,要落实到成功建立现代市场经济发展所需要的“市场伦理”,把“资本”的冲

动与“诚信”的建构成功结合,形成一个与现代市场体系配套的,勤勉做事平实做人、守信光荣失信可耻的社会氛围,构建和遵循适应社会主义市场经济的道德和行为规范。

另外,还需要接“地气”。市场经济不断给我们带来“财气”,也形成无所不在的“地气”。培育和践行社会主义核心价值观,不能不接好这个“地气”,实事求是。

要接地气,就要与现代市场体系以相应的社会结构更加紧密契合,就要对准人们思想的共鸣点、群众利益的交汇点,就要增强对广大群众的吸引力和感染力,唯有如此,核心价值观才能成为人们自觉的精神诉求和价值愿望。

(作者为本报特约评论员、中央社会主义学院第一副院长)



本栏目主持人: 陈振凯